
Les maires et la réforme
des hôpitaux

Juin 2008

Département Opinion et 
Stratégies d’Entreprise

pour



Ifop pour la Fédération Hospitalière de France / La Caisse d'Epargne / Les Echos - Les maires et la réforme des hôpitaux - Juin 2008 2

1.
La méthodologie



Ifop pour la Fédération Hospitalière de France / La Caisse d'Epargne / Les Echos - Les maires et la réforme des hôpitaux - Juin 2008 3

Du 26 mai au 2 juin 2008 Dates de terrain :

Les interviews ont eu lieu par téléphone au sein des mairies. Mode de recueil :

Echantillon de 302 maires et adjoints au maire, représentatif de 
l’ensemble des villes de France. 
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (taille de la commune) après stratification par région. 

Afin de disposer d’effectifs suffisants, les communes de plus de 10 000 
habitants ont été sur-représentées lors du terrain d’enquête, puis 
ramenées à leurs poids réel lors de la sortie informatique des résultats.

Echantillon :

La Fédération Hospitalière de France /
La Caisse d’Epargne / Les Echos

Etude réalisée pour :

Note méthodologique



Ifop pour la Fédération Hospitalière de France / La Caisse d'Epargne / Les Echos - Les maires et la réforme des hôpitaux - Juin 2008 4

2.
Les résultats de l’étude
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Vous ressentez que vous avez personnellement peu de
pouvoir de décision et d’influence sur l’hôpital de votre

commune ou de votre territoire 

L’hôpital de ma commune, ou le plus proche, est très
satisfaisant, a très bonne réputation 

Vous êtes disposé à gérer cette question de l’offre hospitalière
au niveau d’un territoire, et non plus sous la seule

responsabilité de la commune d’implantation de l’hôpital

Il y a un manque de praticiens hospitaliers sur votre commune
et sa zone proche 

Vous vous sentez personnellement responsable de la qualité
de l’offre de soins disponible pour vos administrés 

Vos administrés vous interpellent souvent en tant que Maire
sur la question de l’hôpital et de l’offre de soins 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Nsp

84%

81%

61%

60%

38%

Question : En pensant à votre commune, à vos administrés, dites-moi pour chacune de ces phrases si 
vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord.

16%

18%

38%

40%

61%

82% 18%

L’adhésion à différentes opinions à l’égard des centres hospitaliers en général :
des maires qui estiment avoir peu de prises sur le fonctionnement de leur hôpital

mais qui seraient prêts à s’impliquer et s’y investir davantage.
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Les principales difficultés à résoudre pour améliorer l’accès aux
soins pour la population

47%

45%

30%

17%

50%La disparition de certaines spécialités (chirurgie,
maternité…) dans les hôpitaux de proximité 

La mauvaise permanence des soins en ville qui
engendre l’engorgement des urgences dans les

hôpitaux 

La mauvaise répartition des professionnels de santé
sur le territoire 

Les hausses et dépassements d’honoraires en ville et
dans les établissements privés 

La mauvaise organisation interne de l’hôpital 

Question : Quelles sont les principales difficultés qu’il faut essayer de résoudre pour améliorer l’accès aux 
soins pour la population ?
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L’adhésion à différentes opinions à l’égard des centres hospitaliers
en général
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En raison de la pénurie de médecins dans certaines
zones géographiques, vous seriez favorable à l’idée de
réduire la liberté d’installation par la mise en place de

mesures coercitives

L’hôpital public prend en charge les pathologies les plus
graves et les plus coûteuses alors que le secteur privé
prend en charge les activités les plus rémunératrices

Le risque d’erreur ou d’accident médical est supérieur
dans les hôpitaux de petite taille 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Nsp

61%

30%

Question : Je vais vous citer différentes phrases qui peuvent s’appliquer aux centres hospitaliers. Pour 
chacune d’elles, vous me direz si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 
d’accord ou pas du tout d’accord.

35%

36%

62%

67%
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Une réforme dont la nécessité est massivement reconnue… mais un fort 
attachement à l’hôpital de proximité 
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9%

4%

3%

1%

1%

1%
L’hôpital de proximité doit être sauvegardé, même s’il

est peu fréquenté, car il participe à un service public de
proximité indispensable 

La réforme de l’hôpital est nécessaire pour améliorer
l’accès à des soins de qualité 

Vous estimez qu’il est nécessaire de réformer l’hôpital
même si ce n’est pas facile 

La réforme de l’hôpital est nécessaire pour améliorer la
performance économique de l’hôpital 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Nsp

91%

85%

77%

Question : Je vais vous citer différentes phrases qui peuvent s’appliquer aux centres hospitaliers. Pour 
chacune d’elles, vous me direz si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 
d’accord ou pas du tout d’accord.

8%

15%

22%

68% 31%
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Une adhésion très majoritaire à différentes propositions du
rapport Larcher…
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Inciter les établissements privés à prendre en charge des
missions de service public hospitalier (urgences, opérations

non programmées …) dans le cadre d’engagements
contractuels

La mise en place de « communautés hospitalières de
territoires », c’est-à-dire la réorganisation des activités
hospitalières entre établissements d’un même territoire 

La reconversion de certains hôpitaux en centres de soin de
proximité (soins de suite, personnes âgées, pré et post

natalité par exemple)

Renforcer les pouvoirs de décision des directeurs d’hôpitaux 

Assouplir le mode d’exercice des médecins hospitaliers sur de
nouvelles bases contractuelles (rémunérations variables,

contrat d’objectif, etc.)

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable Nsp

84%

78%

71%

66%

Question : Je vais maintenant vous citer différentes mesures préconisées par le récent rapport Larcher 
concernant les missions de l’hôpital public. Pour chacune d’elles, vous me direz si vous y êtes 
tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas du tout favorable. 

15%

22%

27%

33%

84% 16%
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… même si une courte majorité d’élus désapprouvent la réforme telle 
qu’elle est annoncée actuellement.

9% 29%

58%

36%

37%

18%13%

4% 19% 37%

17%

9%

4%

8%

2%

Maires de gauche

Maires sans
étiquette

Maires de droite

Question : Vous me direz si vous êtes tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas 
du tout favorable à la réforme de l’hôpital telle qu’elle est actuellement annoncée par les 
pouvoirs publics. 

Tout à fait 
favorable

8%

Plutôt 
favorable

37%

Plutôt pas 
favorable

30%

Pas du tout 
favorable

20%

Nsp
5%

Total Pas Favorable 
50%

Total Favorable
45%

Un fort clivage politique Une vision plus critique des élus 
impliqués dans la gestion de l’hôpital

23% 73%

38%

71%

54%

27%

33%

38%

33%

30%8%

3% 30%

19%

1%

5%

Membres au CA
d'un hôpital

Non membres au
CA d'un hôpital

49%

36%

46%

63%
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Les principaux points structurant l’adhésion ou l’opposition
à la Réforme

93%

43%

97%

80%

93%

50%

63%

14%

72%

55%

75%

85%La réforme de l'hôpital est nécessaire pour
améliorer la performance économique de l'hôpital

La reconversion de certains hôpitaux en centres de
soin de proximité

Le risque d'erreur ou d'accident médical est
supérieur dans les hôpitaux de petite taille

Inciter les établissements privés à prendre en
charge des missions de service public hospitalier

Assouplir le mode d'exercice des médecins
hospitaliers sur de nouvelles bases contractuelles

La mise en place de "communautés hospitalières de
territoires"

+ 35

+ 30

+ 29

+ 25

+ 25

+ 18

9 3 %Maires favorables à la réforme Maires opposés à la réforme

Ecart


